

温暖的嘱托 奋进的力量

——习近平总书记春节前夕视频连线看望慰问基层干部群众回访

新华社记者

金虎辞旧岁，玉兔迎新春。在癸卯春节即将来临之际，习近平总书记1月18日上午在首都北京采取视频连线方式，亲切看望慰问全国6个地方基层干部群众，向大家致以新春的美好祝福，向各行各业干部群众送去党中央的关心和温暖。

防疫一线的医务人员、福利院的老年朋友、能源保供企业的员工、高铁站的干部职工、农产品批发市场的商户和群众、乡村基层的干部群众……大家聆听着总书记殷切的嘱托、美好的祝福，倍感振奋、深受鼓舞。

新华社记者回访了同总书记视频连线的基层干部群众，深深感受到总书记的心同全国各族人民的心紧紧相连。总书记的深切关怀、深情厚望，温暖着每一位逐梦前行的中华儿女。

疫情防控：

“曙光就在前头，坚持就是胜利”

数九寒天，哈尔滨最低气温降至零下二十多摄氏度，黑龙江省哈尔滨医科大学附属第一医院群力院区内车来车往，各个病房的医护人员都在紧张有序地忙碌着。

18日上午，习近平总书记通过视频连线，同这里的医护人员、住院患者亲切交流。

“总书记始终牵挂奋战在抗疫一线的医护人员，关心新冠病毒感染患者的恢复情况。虽然隔着屏幕，但我们能真切地感受到总书记的关怀，这让我们非常感动。”哈尔滨医科大学附属第一医院院长于凯江说，我们会把总书记的慰问转化为工作的动力，更好地为患者服务，迎接春暖花开的时刻。

视频连线时，医院呼吸内科副主任医师张春玲正在病房内查房。“总书记详细询问了患者的病情，对恢复情况非常关心，我们深深感受到了这份温暖和关怀。正如总书记所说，曙光就在前头，坚持就是胜利！”张春玲说。

随着疫情防控政策优化调整，医院迅速整合医疗资源向一线救治倾斜，全力以赴救治急危重症患者。在医护人员精心照料下，83岁的患者齐永祥身体恢复良好。

“总书记对我的康复情况十分关心，问我恢复得怎么样，能不能回家过年，太暖心了。我一定坚定信心，好好康复，争取早日出院，和家人过个团圆年。”齐永祥老人高兴地说。

尊老爱老：

“让老年朋友过一个欢乐、健康、祥和的春节”

春节将至，绿树掩映的福建福州市社会福利院内张灯结彩，老年人手工制作的“兔”形工艺品、大红的“福”字、金鱼饰品琳琅满目，处处洋溢着喜庆祥和的节日气氛。

“总书记十分关心老年人在福利院过的准备情况。”福州市社会福利院院长甘蔚铭说，“我们已经准备了充足的水果、粮油、休闲食品等年货，年夜饭的筹备这两天也已经启动，对春节期间福利院内的环境也做了布置，增添浓浓的年味。总书记叮嘱一定要让老年人有一个幸福的晚年，我们一定牢记在心、全力以赴！”

“总书记和我们拉家常、话民生，老同志的心都暖暖的。”81岁的刘小兰老人说，“总书记特别关心我们老年人的日常生活。我们在福利院生活丰富多彩，每周定时都有社工组织跳养生操、制作手工艺品、看电影、下棋等，老年人聚在一起自得其乐，请总书记放心！”

春节期间人员往来频繁，总书记特别关心老年人的疫情防控情况。

（上接1版）

视频连线镜头切换到福建省福州市社会福利院，在院老人和护理人员纷纷向总书记问好，习近平给大家拜年。他仔细询问福利院生活和医疗条件、疫情防控和老年人疫苗接种情况，并同在院老人聊起身体状况、日常生活，嘱咐他们保重身体。当得知这里伙食品种丰富，药品储备充足，对有基础病的老人加强了日常健康监测，节前备足了年货，习近平十分高兴。老人们拿出亲手制作的剪纸“福”字，向总书记献上真诚的祝福，习近平表示感谢。他强调，当前，病毒仍在不断变异，这一波疫情虽然毒性有所减轻，但传播更快、传染性更强，对老年人风险很大，我特别关心关注老年朋友。老年人是当前疫情防控的重中之重，对养老院、福利院等机构人员防护和健康管理的措施，要严于其他场所，严防发生聚集性疫情。养老院、福利院等要加强与医疗机构的配合，推进疫苗接种，完善防控和救治机制，确保重症患者及时得到救治。习近平指出，尊老爱老是中华民族的优良传统和美德。一个社会幸福不幸福，很关键的是看老年人幸福不幸福。我国社会老龄化程度越来越高，一定要让老年人有一个幸福的晚年，要大力发展养老服务和养老产业，发展公办养老机构和普惠型养老服务，特别要强化对特困、低保、高龄、失能老年人的兜底保障。要适当组织开展文体活动，丰富老年人精神文化生活，让老年朋友过一个欢乐、健康、祥和的春节。

位于新疆塔克拉玛干沙漠的中石油塔里木油田是我国陆上第三大油气田，也是我国“西气东输”的主力气源地，为南疆和下游沿线15个省



1月18日，四川省绵阳市北川羌族自治县石椅村的乡亲们和游客同习近平总书记视频连线。

新华社发

“院里目前有护理人员72名，随时跟踪各自主负责的老年人身体状况，清热解毒药、急救设备、N95口罩等应急防疫物资充足，与定点医院的联动机制顺畅。”福利院护理部主任陈晓君说，我们一定会牢记总书记的嘱托，以严于其他场所的人员防护和健康管理措施，严防发生聚集性疫情，让老人朋友过一个欢乐、健康、祥和的春节。

能源保供：

“守住民生用能底线，确保群众温暖过冬”

新疆塔克拉玛干沙漠，中石油塔里木油田公司轮南油气储运中心西气东输第一站克拉集气区，张灯结彩，年味十足。滚滚气流在管道中轰隆作响、一路东行，温暖沿线千家万户。

“习近平总书记强调，能源安全关系我国经济社会发展全局，是最重要的安全之一。要求我们守住民生用能底线，确保群众温暖过冬。”轮南油气储运中心党总支书记常桂川说，“我们深感责任重大，一定不辱使命，全力增产保供。”

回想起同总书记交流的场景，轮南油气储运中心主任周卫军倍感振奋：“聆听了总书记的重要讲话，我们更有信心、更有力量、更有干劲了！我们会牢记总书记的嘱托，站好岗、供好气，保障人民群众度过一个欢乐祥和的春节。”

入冬以来，每天超7000万立方米的天然气从这里源源不断地供应给下游城市，变成居民家灶台上、工厂锅炉内跳跃的火苗。春节临近，石油工人们顶风冒雪，仍然坚守在生产一线。

“总书记十分关心基层一线干部职工，询问我们节日期间能否轮休、在外过年年货准备情况，我们的点滴小事都被总书记放在心头，心中暖暖的。”虽然已是零下二十多摄氏度的寒天，参加工作两年多的计量工程师田美霞却感到暖意融融，“在今后工作中，我会牢记总书记的嘱托，让青春之花在戈壁沙漠绚丽绽放。”

春运出行：

“提升保通保畅能力，确保人民群众平安健康出行”

处于河南“米”字形高铁网关键节点的郑州东站，日夜忙碌不停。站台上，大红灯笼高

高挂起，喜庆的中国结随风摆动，耀眼的“福”字点缀出浓浓的年味。

通过视频画面看到习近平总书记的亲切面容，已在铁路系统工作32年的郑州东站站长王留强激动不已：“总书记非常关心今年春运情况，问得很详细，强调要提升保通保畅能力，确保人民群众平安健康出行。今年春运的人气又回来了，我们从运力安排、运营安全、疫情防控、组织保障等方面已做好精心准备，有信心让广大旅客出行体验更美好！”

作为疫情防控进入新阶段后的第一个春运，郑州东站客流量大幅增加，连日来日均客流量保持在12万人以上。

“总书记对春运防疫措施落实情况非常关心。”郑州东站客运值班员张华说，“工作员在进站口、服务台准备了防疫用品，在候车厅设置医疗服务点，车站内和列车上的公共区域定时定点消毒，请总书记放心，我们一定尽最大努力确保旅客出行平安。”

“总书记好！总书记新年快乐！”当返乡旅客马凌和其他月台上的旅客通过屏幕看见习近平总书记，纷纷赶到镜头前，向总书记问好。

已经两个春节没有回家的马凌说：“收到总书记的新春祝福，让我的返乡旅程更兴奋、更开心、更幸福！”

市场供应：

“‘菜篮子’‘米袋子’‘果盘子’，事关千家万户”

北京丰台区，新发地农产品批发市场一片热火朝天。玉田白菜、章丘大葱、孟定圆茄……来自全国各地的新鲜蔬菜堆满货箱，码得足有两米多高。叫卖声、攀谈声混杂着隆隆驶过的货车声，不绝于耳。

“这几天市场运行情况怎么样？”“今年商户的买卖怎么样？”“今年批发价格怎么样？”……习近平总书记问得非常仔细。他指出，“菜篮子”“米袋子”“果盘子”，事关千家万户，是最基本的民生。

“总书记的关心和鼓励，一字一句都说到我们心坎上，让我感到起早贪黑的付出都是值得的。”商户毛勇习说，“春节的脚步越来越近，家家户户对农产品的需求不断增多，我也要开足马力，全力保障供应不掉链子，让更多的老百姓吃得好、吃得健康、吃得实惠。”

过年过节，安全不能忘。回想起习近平总书记的交流，新发地农产品批发市场董事长

张玉玺感触很深：“总书记既深入了解了市场交易情况，也对我们拓展货源、丰富品种、保证质量提出了要求，这为我们接下来的工作指明了方向。”

目前，新发地市场日均进出货车约3800辆，人流量、车流量分别达到约6万人次、2万车次。“防控不放松、保供不打烊。”张玉玺说，“春节期间，我也将与2000多位留守商户一起，确保节日期间的市场供应数量充足、品种丰富、质量放心、价格稳定，为人民群众开开心心、安安心心过大年贡献自己的力量。”

乡村振兴：

“一起迈向共同富裕，生活越过越红火”

远处青山连绵，近处树木苍翠。四川绵阳市北川羌族自治县石椅村文化广场上一串串灯笼点缀羌寨，一条条羌红随风飘扬。

回忆起同习近平总书记视频连线时的场景，石椅村党支部书记陈爱军难掩兴奋：

“习近平总书记的勉励和祝福，是羌山儿女在兔年新春到来之际收获的最美好、最感动、最珍贵的新年礼物。”

石椅村又称石椅羌寨，羌族人口占比60%，这里保存着传统羌寨碉楼等建筑，沿袭羌族传统生活方式。近年来，通过结合羌民俗体验、水果采摘、茶文化研学等旅游项目，石椅村蹚出一条文旅兴村之路。

“新时代的乡村振兴，要把特色农产品和乡村旅游搞好，你们是一个很好的样子。希望大家继续努力，百尺竿头更进一步，在乡村振兴中取得新的更大成绩，一起迈向共同富裕，生活越过越红火。”习近平总书记的“点赞”，令当地村民充满了干劲。

聆听总书记的讲话后，羌族小伙邵川情不自禁吹起了羌笛：“这支悠扬的乐曲就是我内心最真实的感受，幸福而美好。村里的乡村旅游越办越兴旺，今后我不打算去外面打工了，就在村子里好好干。”

温馨鼓舞，传递着直抵人心的温暖；殷切期望，凝聚起奋进不息的力量。

“党的二十大部署了全面推进乡村振兴的任务。今年是贯彻二十大精神的开局之年。我们一定不辜负总书记的谆谆嘱托，扎实工作，把特色产业发展更好，让老百姓收入更高、日子越过越好，用实干实绩回报党中央和总书记的关怀厚爱。”陈爱军说。

（新华社北京1月18日电）

新华社记者 王子铭

新春佳节临近，关爱情暖人心。连日来，中宣部、中央文明办安排专项资金，委托相关省级文明办登门看望慰问25个省（区、市）和新疆生产建设兵团59名生活困难的全国道德模范及其家属，向他们转达中央领导同志的亲切问候，送上慰问帮扶资金和新春祝福。

“郭老您近来身体好吗，感谢您长期以来为治沙所作的贡献，祝您和林场全体职工新春愉快。”在甘肃省古浪县，慰问组一行看望了全国道德模范、八步沙林场场长郭万刚，在致以节日问候的同时，关切地询问着老人的身体状况和生活情况。

从而立之年到年逾古稀，数十年来，郭万刚跟随着父辈的脚步，带领治沙人一起战风沙、斗荒漠，以愚公移山的精神在腾格里沙漠建起了一道绿色屏障。

青丝变白发，初心犹未改。郭万刚说：“党和政府的关怀令我无比感动，更是莫大的鼓励。今后我们将继续埋头苦干，不断巩固和提升八步沙造林绿化成果，以实际行动回报党和人民的厚爱。”

在浙江省宁波市，慰问组看望了有“支教奶奶”美称的全国道德模范、宁波市李惠利小学退休教师周秀芳，向她致以崇高敬意：“您已经75岁高龄了，还坚持从宁波前往湖南等地山区支教助学，为那里的孩子们点燃了希望、点亮了梦想，这样得精神值得我们所有人向您学习。”

“周老师，您一定多保重身体，我们给您拜个早年，祝您吉祥幸福。”听到慰问组的祝福，周秀芳连连道谢：“谢谢党和国家长期以来的关心，我一切都好，只要腿还走得动，我就会一直把支教助教的事业做下去。”

努力做崇高道德的践行者、文明风尚的维护者、美好生活的创造者，道德模范们纷纷表示，感谢党和国家的关怀，一定谦虚谨慎、再接再厉，不忘初心、不负众望，向社会传播真善美、传递正能量，带动影响更多人建功新时代、奋进新征程。

“我一心思就想把港口科技创新做好。”带着这个信念，全国道德模范、山东省港口集团有限公司高级别专家张连钢在一线拼搏了近40年。他参与开发或主持了一系列港口技术创新项目，破解了十几项世界级难题。

在山东港口集团青岛港，慰问组向张连钢送上了慰问金、慰问品，并详细了解“连钢创新团队”的工作情况。张连钢表示，自己和团队将牢记党的二十大报告提出的“加快实现高水平科技自立自强”要求，努力在关键技术和港口装备上实现国产化替代，解决“卡脖子”问题，把自动化集装箱码头创新工作推向更高水平。

走进青海省西宁市湟中区西堡镇堡子村，慰问组来到已故全国道德模范甘占恩家中，向他的家属致以节日问候并送上鲜花和慰问金。2010年8月，年仅15岁的甘占恩为救落水同伴不幸遇难，献出了自己年轻的生命。

“甘占恩见义勇为的英雄壮举令人动容，党中央始终没有忘记，广大干部群众和社会各界始终没有忘记。”慰问组和甘占恩的父母、妹妹在交谈中，详细了解了他们的生活、就业和学习状况，仔细询问有哪些需要妥善解决的困难和问题，对甘占恩舍己救人的崇高精神表达了深深敬意。

福建、湖北、吉林、河南、湖南、江西、贵州……各地慰问组向全国道德模范或其家属，致以诚挚祝福、送去帮扶资金，彰显党和国家对道德模范的关心关爱，在全社会营造崇德向善、见贤思齐的浓厚氛围。

“小霞妈妈，中宣部、中央文明办了解到小霞爸爸长期需要服药，弟弟妹妹还需要上学，专门安排了专项帮扶经费，希望能缓解家里的困难。”在广西壮族自治区横州市百合镇南岸村，慰问组登门看望了全国道德模范梁小霞的亲属。

梁小霞生前系南宁市第六人民医院护士，曾两次主动请缨支援湖北抗疫。2020年2月28日，梁小霞在隔离病区工作时突然晕倒，经全力抢救无效，于2020年5月26日不幸牺牲，青春永远定格在了28岁。

“党和政府的关心关爱，为家里解决了许多困难，大家经常来看望慰问我们，我们心中感到非常温暖。”梁小霞的母亲覃俊肖说。

据悉，近年来，中宣部、中央文明办在春节前共慰问帮扶全国道德模范390多人次。各地也广泛开展走访慰问道德模范活动，通过政策保障、资金支持、社会捐助、志愿服务等方式，落实关爱帮扶措施，彰显好人好报、德者受尊的鲜明导向。

（新华社北京1月18日电）

中宣部、中央文明办慰问帮扶全国道德模范活动综述

“支教奶奶”美称的全国道德模范、宁波市李惠利小学退休教师周秀芳，向她致以崇高敬意：“您已经75岁高龄了，还坚持从宁波前往湖南等地山区支教助学，为那里的孩子们点燃了希望、点亮了梦想，这样得精神值得我们所有人向您学习。”

“周老师，您一定多保重身体，我们给您拜个早年，祝您吉祥幸福。”听到慰问组的祝福，周秀芳连连道谢：“谢谢党和国家长期以来的关心，我一切都好，只要腿还走得动，我就会一直把支教助教的事业做下去。”

努力做崇高道德的践行者、文明风尚的维护者、美好生活的创造者，道德模范们纷纷表示，感谢党和国家的关怀，一定谦虚谨慎、再接再厉，不忘初心、不负众望，向社会传播真善美、传递正能量，带动影响更多人建功新时代、奋进新征程。

“我一心思就想把港口科技创新做好。”带着这个信念，全国道德模范、山东省港口集团有限公司高级别专家张连钢在一线拼搏了近40年。他参与开发或主持了一系列港口技术创新项目，破解了十几项世界级难题。

在山东港口集团青岛港，慰问组向张连钢送上了慰问金、慰问品，并详细了解“连钢创新团队”的工作情况。张连钢表示，自己和团队将牢记党的二十大报告提出的“加快实现高水平科技自立自强”要求，努力在关键技术和港口装备上实现国产化替代，解决“卡脖子”问题，把自动化集装箱码头创新工作推向更高水平。

走进青海省西宁市湟中区西堡镇堡子村，慰问组来到已故全国道德模范甘占恩家中，向他的家属致以节日问候并送上鲜花和慰问金。2010年8月，年仅15岁的甘占恩为救落水同伴不幸遇难，献出了自己年轻的生命。

“甘占恩见义勇为的英雄壮举令人动容，党中央始终没有忘记，广大干部群众和社会各界始终没有忘记。”慰问组和甘占恩的父母、妹妹在交谈中，详细了解了他们的生活、就业和学习状况，仔细询问有哪些需要妥善解决的困难和问题，对甘占恩舍己救人的崇高精神表达了深深敬意。

福建、湖北、吉林、河南、湖南、江西、贵州……各地慰问组向全国道德模范或其家属，致以诚挚祝福、送去帮扶资金，彰显党和国家对道德模范的关心关爱，在全社会营造崇德向善、见贤思齐的浓厚氛围。

“小霞妈妈，中宣部、中央文明办了解到小霞爸爸长期需要服药，弟弟妹妹还需要上学，专门安排了专项帮扶经费，希望能缓解家里的困难。”在广西壮族自治区横州市百合镇南岸村，慰问组登门看望了全国道德模范梁小霞的亲属。

梁小霞生前系南宁市第六人民医院护士，曾两次主动请缨支援湖北抗疫。2020年2月28日，梁小霞在隔离病区工作时突然晕倒，经全力抢救无效，于2020年5月26日不幸牺牲，青春永远定格在了28岁。

“党和政府的关心关爱，为家里解决了许多困难，大家经常来看望慰问我们，我们心中感到非常温暖。”梁小霞的母亲覃俊肖说。

据悉，近年来，中宣部、中央文明办在春节前共慰问帮扶全国道德模范390多人次。各地也广泛开展走访慰问道德模范活动，通过政策保障、资金支持、社会捐助、志愿服务等方式，落实关爱帮扶措施，彰显好人好报、德者受尊的鲜明导向。

</div